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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Mastershausen 
 
am Mittwoch, den 13. Dezember 2023 in der Bürgerhalle Mastershausen 

 

Beginn:  19.00 Uhr Ende:  22.25 Uhr 

 

 ___________________________________________________________________________  

Alle Mitglieder des Gemeinderates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
 Vorsitzender:  OBM Gerhard Wust 
 Schriftführer: Karl Thomas 

 ___________________________________________________________________________  

 

 anwesend ab/bis Uhrzeit E(ntschuldigt) 

  zu TOP  

 

Angsten, Felix ☒   

Christ, Anton ☒   

Haberkamp, Elke Solweig  ☒   

Liesenfeld, Frank ☒   

Limbach, Harald ☒   

Scheer, Michael ☒   

Schneiders, Jürgen ☐  E 

Schwarz, Silvia ☒   

Steffen, Armin ☒   

Steffen, Matthias ☒   

Thomas, Karl ☒   

Wiersch, Jan ☒    

 ___________________________________________________________________________  

Außerdem waren anwesend: 

- Alexander Schöneberg (Revierförster) für TOP 2 ÖT 

 

 

 ___________________________________________________________________________  

Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 

  



 Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 13. Dezember 2023 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 Seite - 2 -

  

TAGESORDNUNG 
 

 
Öffentlicher Teil 

 
1 Bestätigung der Niederschrift über die 41. Sitzung (KW 2019 – 2024) des 

Ortsgemeinderates Mastershausen vom 06.11.2023 -öffentlicher Teil- 

2 Beratung und Beschlussfassung über den Hauungs- und Kulturplan für das 

Forstwirtschaftsjahr 2024 

3 Festlegung der Belüftungstechnik in der Bürgerhalle 

4 Annahme von Zuwendungen nach § 94 Abs. 3 GemO - Spende Ruhewald  

5 Ausbau der Mittelstraße - Antrag von Ratsmitgliedern 

6 Erlass einer Satzung zur Erhebung von Ausbaubeiträgen- Beratung und Beschlussfassung 

7 Finanzielle Unterstützung fremden Eigentums - Antrag von Ratsmitgliedern 

8 Bericht des Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamtes - Überprüfung der 

Friedhofsgebühren 

9 Antrag auf Förderung aus dem Investitionsstock für die Straßenbeleuchtung Krasteler 
Straße 

10 Verschiedenes 
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Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet. Gegen die Ladung und Tagesordnung wer-
den keine Einwendungen erhoben. 
 

Ratsmitglied E. Haberkamp stellt den Antrag auf Vertagung des TOP 5 ÖT und verliest dazu 
eine Begründung (siehe Anhang zu dieser Niederschrift). 

Der Vorsitzende erklärt, dass die Abstimmung darüber bei der Behandlung des entsprechen-
den TOPs erfolgen wird. 
 

 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 
1 Bestätigung der Niederschrift über die 41. Sitzung (KW 2019 – 2024) des Ortsge-

meinderates Mastershausen vom 06.11.2023 -öffentlicher Teil- 

Gegen die Sitzungsniederschrift werden keine Einwendungen erhoben. Sie ist damit nach §41 
Abs. 3 GemO. bestätigt. 

 

Beschluss:  Ja-Stimmen:   0 

   Nein-Stimmen:  0 

  Enthaltungen  0 
 

 
2 Beratung und Beschlussfassung über den Hauungs- und Kulturplan für das Forst-

wirtschaftsjahr 2024 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Revierförster Alexander Schöneberg. Herr Schöneberg 
geht zunächst auf das Ergebnis des Wirtschaftsjahres 2022 ein. Dieses konnte mit einem posi-

tiven Ergebnis von ca. 78.000 € abgeschlossen werden. Dieser unerwartet hohe Wert resultiert 
aus den relativ hohen Einschlagszahlen bei der Fichte (notwendig geworden durch den Bor-
kenkäferbefall), aber auch aus dem zwischenzeitlich wieder gestiegenen Holzpreis, gepaart 

mit einer hohen Nachfrage. 
 

Neben diesen positiven Zahlen gibt es aber auch nachteiliges zu berichten. So habe sich der 
Zustand der Buchen aufgrund der Trockenheit stark verschlechtert. 
 

Für das kommende Wirtschaftsjahr 2024, so Herr Schöneberg, seien keine besonderen Maß-
nahmen vorgesehen. Die Planzahlen sehen wie folgt aus: 

• Ertrag: ca. 198.000 € 

• Aufwand ca. 145.000 € 

• Ergebnis ca. 53.000 € 
 

Zu den Hauptpunkten bei den geplanten Ausgaben zählen die Aufforstung/Waldbegründung 
(ca. 9.000 €) und die dafür notwendigen Schutzmaßnahmen (ca. 6.000 €), sowie der Aufwand 

für den Wegeunterhalt (ca. 8000 €). Für Naturschutz und Landschaftspflege sind ca. 3.000 € 
eingeplant. 
Auf der Ertragsseite ist zu beachten, dass im Gesamtbetrag Fördermittel von ca. 41.000 € ent-

halten sind. 
 
Die Bereitstellung des beantragten Brennholzes ist für Januar 2024 geplant.  
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Beschlussvorschlag:  
Der Vorsitzende stellt den Antrag dem Hauungs- und Kulturplan für das Fortwirtschaftsjahr 
2024, wie von Herrn Schöneberg vorgestellt, zuzustimmen. 

 
Beschluss:  - einstimmig -  

 
 
3 Festlegung der Belüftungstechnik in der Bürgerhalle 

Der Vorsitzende erklärt, dass für die Erneuerung der Belüftungsanlage der Bürgerhalle zwei 
unterschiedliche Umsetzungsvarianten möglich seien. 

1. Austausch/Erneuerung der vorhandenen Anlage 
2. Be- und Entlüftung über Deckenleitungen 

Der Preisunterschied zwischen den beiden Lösungsansätzen ist marginal (ca. 4.000 € bei zu 

erwartenden Gesamtkosten von ca. 260.000 €). Die Variante mit den Deckenleitungen ist auf-
grund der vorhandenen Deckenträger aber nur schwer umsetzbar. Der Vorsitzende erläutert, 

dass im Falle einer Sanierung des Altbestandes nicht mit Nachteilen gegenüber der Lösung 
mit neuen Deckenleitungen zu rechnen ist. Die Auftragsvergabe soll planmäßig spätestens bis 
Mitte Januar 2024 erfolgen. Die Durchführung der Sanierung wird vom Vorsitzenden auf ca. 

4 Wochen geschätzt. 
Für die Massnahme ist mit einem Zuschuss von ca. 20 % zu rechnen. 

 
Beschlussvorschlag:  
Es wird vorschlagen den Bestand (Variante 1) zu erneuern. 

 
Beschluss:  - einstimmig -  

 
 
4 Annahme von Zuwendungen nach § 94 Abs. 3 GemO - Spende Ruhewald 

Es liegen folgende Spenden zugunsten der Ortsgemeinde vor: 
 

1. Ingeborg Breitenich aus Kirchberg  
- Spende i.H.v. 200 € zum Erhalt des Ruhewaldes 

2. Raiba Kastellaun  

- Spende i.H.v. 74 € zur Anschaffung eines Insektenhotels 
 

Seitens der Gemeinde liegen keine Bedenken gegen die Annahme der Spenden vor.  
 
Beschlussvorschlag:  

Die Spenden werden angenommen. 
 

Beschluss:  - einstimmig - 
 
 

5 Ausbau der Mittelstraße - Antrag von Ratsmitgliedern 

Zu diesem TOP liegt ein Antrag von diversen Ratsmitgliedern vor (siehe Anhang 1, ÖT). Hin-

tergrund dieses Antrags ist, dass mit den Arbeiten (Eigenleistung der Gemeinde) an der Mit-
telstraße noch in 2023 begonnen wird. Dadurch würde der offizielle Baubeginn im Jahr 2023 
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liegen. Dies wiederum hätte zur Folge, dass über die Art der Erhebung von Beiträgen (Ein-
malzahlung/WKB) für den Straßenbau noch nach dem 31.12.2023 entschieden werden 

könnte. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass auch mit dem Bau der Krasteler Str. (K69) in 2024 begonnen 

werden soll. Zwei unterschiedliche Abrechnungssysteme parallel seien aber nicht möglich/er-
laubt. 

 
Ratsmitglied E. Haberkamp verweist nochmals auf ihren Antrag (siehe Anhang 2, ÖT) diesen 
TOP in der heutigen Sitzung nicht zu behandeln. Dazu bedarf es Zustimmung von 2/3 der 

Ratsmitglieder. Der Vorsitzende lässt den Rat über den Antrag von E. Haberkamp abstimmen. 
 

Beschlussvorschlag: 
Dem Antrag von Ratsmitglied E. Haberkamp wird zugestimmt. 
 

Beschluss:  Ja-Stimmen:   2 

   Nein-Stimmen:  8 

  Enthaltungen  2 
 
Damit ist der Antrag von E. Haberkamp abgelehnt. 

 
Als Antwort auf eine Anfrage der VGV (siehe Anhang 3, ÖT) liegt ein Antwortschreiben des 

Gemeinde- und Städtebundes vor (siehe Anhang 4, ÖT), wonach dieser die Umstellung auf 
die Erhebung von WKBs empfiehlt. 
 

Der Rat diskutiert über das Thema und darüber, wie das Schreiben des GStB zu interpretieren 
ist. Es herrscht teilweise eine große Unsicherheit, daher wird die Anwesenheit eines Vertre-

ters der VGV zwecks Klarstellung der offenen Punkte vermisst. 
 
Ratsmitglied Anton Christ fragt nach der Bedeutung des Begriffes „Bauprogramm“ (siehe 

Anhang 4, Seite 1) im Antwortschreiben des GStB. Der Vorsitzende führt aus, was unter ei-
nem Bauprogramm zu verstehen ist. Es wird erwartet, dass ein Bauzeitplan für die Mittel-

straße auf Grundlage der Entwurfsplanung im Jahr 2023 erstellt wurde. 
 
Herr Christ fragt weiterhin, wie (genau) die Aussage des Gemeinde- und Städtebundes zu ver-

stehen sei, dass gleichzeitig nicht zwei unterschiedliche Abrechnungssysteme und zwei Bei-
tragssatzungen nebeneinander bestehen dürften. Letztlich würde dies ja bedeuten, dass man 

aufgrund des ebenfalls anstehenden Baubeginns der Krasteler Straße, dann doch keine Wahl-
möglichkeit bzgl. des Abrechnungssystems habe. 
Da die Mittelstraße aus mehreren Abrechnungseinheiten besteht, stellt sich außerdem die 

Frage, ob die geplante Eigenleistung der Ortsgemeinde für jede der unterschiedlichen Abrech-
nungseinheiten geleistet werden muss. 

 
 
Beschlussvorschlag:  

Die Umsetzung der Eigenleistung soll seitens der VGV dahingehend überprüft werden, ob sie 
für jede Abrechnungseinheit separat erfolgen muss. 
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Beschluss:  Ja-Stimmen:   9 

   Nein-Stimmen:  1 

  Enthaltungen  2 
 
 

6 Erlass einer Satzung zur Erhebung von Ausbaubeiträgen- Beratung und Beschluss-

fassung 

OB Wust erklärt, dass dieser TOP aufgrund des gefassten Beschlusses aus TOP 5 nun obsolet 
sei. 
 

 
7 Finanzielle Unterstützung fremden Eigentums - Antrag von Ratsmitgliedern 

Zu diesem TOP liegt ein Antrag verschiedener Ratsmitglieder (siehe Anhang 5, ÖT) sowie 
ein Schreiben von VG-Büroleiter D. Daub an die Rendantur Kirchberg (siehe Anhang 6, ÖT) 
vor.  

Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Beigeordneten F. Angsten, der dem Rat den Hin-
tergrund erläutert, diesen TOP auf die Tagesordnung zu nehmen. Auslöser ist das Verhalten 

des kirchlichen Trägers bei den bisherigen Verhandlungen zur evtl. Übernahme von Betrieb 
und Bauträgerschaft des Kindergartens durch die Ortsgemeinde Mastershausen und das bis-
lang kein faires Angebot durch den Verhandlungspartner unterbreitet worden sei. 

Aus diesem Grund wird vorgeschlagen, dass die OG Mastershausen sich an Betrieb und Bau-
maßnahmen bzgl. des Kindergartens nur noch in der Höhe beteiligt, die per Gesetz vorge-

schrieben ist. Freiwillige Leistungen, die darüber hinausgehen, soll es künftig nicht mehr ge-
ben. 
Am 13.12.2023 fand eine Beratung zwischen Vertretern der Kita-GmbH (Herr Christ), Frau 

Höffling als Vertreterin vom Landesamt für Soziales, Jugend und Versorgung und Vertretern 
der OG Mastershausen (OB G. Wust, Beigeordneter F. Angsten) statt. Dabei wurden die aktu-

ellen, zielführenden Bemühungen der OG zur Lösungsfindung (Anbau, Neubau, Übernahme, 
etc.) durchaus anerkannt. Daraus resultiere auch die Zusage von Frau Höffling, dass der Be-
trieb des Kindergartens aber auch die derzeitige Interimslösung zur Nutzung des Begeg-

nungscafés, bis auf Weiters fortgeführt bzw. geduldet werden könne. 
 

Der Rat diskutiert anschließend über das Thema. Man ist sich einig in der Einschätzung dar-
über, dass die Kita-GmbH den bestehenden Kindergarten nicht auf eigene Kosten ausbauen 
wird. Daher wird an einem Neubau in absehbarer Zeit wahrscheinlich kein Weg vorbeiführen. 

Es wird angeregt, auf die Übernahme der Liegenschaft vom kirchlichen Träger grundsätzlich 
zu verzichten, da der Platz für einen Anbau ohnehin nicht ausreiche. 

 
Beschlussvorschlag:  
Die Ortsgemeinde Mastershausen wird ab sofort keine finanziellen Verbindlichkeiten gegen-

über Dritten mehr eingehen, sofern diese nicht zwingend gesetzlich vorgeschrieben sind.  
 

Beschluss:  Ja-Stimmen:   11 

   Nein-Stimmen:  1 

  Enthaltungen  0 
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8 Bericht des Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamtes - Überprüfung der Friedhofs-

gebühren 

Der Vorsitzende erklärt, er sei seitens der VGV darauf hingewiesen worden, dass die Ortsge-
meinde bei der Grabherstellung nicht kostendeckend abrechne. Es wird daher empfohlen, 
künftig die tatsächlich entstandenen Kosten (Grabaushubkosten, etc.) in Rechnung zu stellen. 

Die Friedhofssatzung solle entsprechend angepasst werden (siehe dazu die Ausführungen in 
Anhang 8, ÖT). 

 
Beschlussvorschlag:  
Die Friedhofssatzung soll bei der Bezifferung der Kosten für die Herstellung von Reihen- und 

Urnengräbern so umgestellt werden, dass die tatsächlich entstandenen Kosten berechnet wer-
den. 

 
Beschluss:  - einstimmig - 
 

 
9 Antrag auf Förderung aus dem Investitionsstock für die Straßenbeleuchtung Kras-

teler Straße 

OB Wust erklärt, dass sich die Kosten für die Herstellung der Beleuchtung der Krasteler 
Straße (K69) lt. Planung auf ca. 67.000 € belaufen. Es wird eine entsprechende Bezuschus-

sung aus dem I-Stock (Investitionsstock der ADD) beantragt. 
 

Beschlussvorschlag:  
Die Beantragung eines Zuschusses zur Finanzierung der Beleuchtung soll, wie oben beschrie-
ben, erfolgen. 

 
Beschluss:  - einstimmig -  

 
 
10 Verschiedenes 

 
 

Anmerkungen/Fragen der Ratsmitglieder: 
1 Anton Christ (Stand der Planungen zum Bau der Krasteler Str.) 

Der Vorsitzende erklärt, dass die Planungen mittlerweile abgeschlossen seien. Gefehlt 

habe zuletzt noch die Fachplanung. Der Baubeginn ist für das Jahr 2024 geplant. 
2 Anton Christ (Stand zum Antrag auf den Status als Erholungsort) 

Damit ein Dorfladen auch am Wochenende geöffnet sein darf, muss die Ortsgemeinde 
Mastershausen einen Status als Erholungsort besitzen. Die Beantragung dieses Status 
wurde in der Ratssitzung vom 06.10.2021 (TOP 5 ÖT) beschlossen. 

Der Vorsitzende erklärt, dass er bislang keine Informationen zu dem Thema erhalten 
habe, er werde sich dazu aber entsprechend informieren und berichten. 

3 Anton Christ (Solidarpakt der VG) 
Anton Christ erklärt, dass der Solidarpakt aus seiner Sicht eine „Einbahnstraße“ für 
die OG Mastershausen sei, da kein Geld zurück an die OG fließe. 

Es wird darauf hingewiesen, dass der aktuelle Beschluss zum Solidarpakt nur für einen 
begrenzten Zeitraum von 2 Jahren gelte. 
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Anhang 1 (zu TOP 5 ÖT): 
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Anhang 2 (zu TOP 5 ÖT): 
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Anhang 3 (zu TOP 5 ÖT): 
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Anhang 4 (zu TOP 5 ÖT): 
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Anhang 5 zu TOP 7 ÖT: 
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Anhang 6 (zu TOP 7 ÖT): 
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Anhang 7 (zu TOP 7 ÖT): 
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Vorsitzender:  Schriftführer: 
 
 

 
Gerhard Wust Karl Thomas 

Ortsbürgermeister  
 
 


